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Розглянуто міждисциплінарні зв’язки кримінально-правових норм, судової фармації 

та відповідальності спеціалістів медицини і фармації при здійсненні обігу лікарських засобів 

у закладах охорони здоров’я. Приклади із судово-фармацевтичної практики свідчать про те, 

що порушення спеціалістами медицини й фармації порядку обігу лікарських засобів 

відповідно до чинного законодавства України має причинно-наслідкові зв’язки з погіршенням 

життя і здоров’я пацієнтів. Вивчення фармацевтичного права сприятиме підвищенню рівня 

правової культури та правосвідомості у ланцюзі правовідносин «лікар-пацієнт-провізор» 

при здійсненні обігу лікарських засобів різних клініко-фармакологічних, класифікаційно-

правових і номенклатурно-правових груп. 

Ключові слова: міждисциплінарні зв’язки; кримінальне право; судова фармація; 

обіг; лікарські засоби. 

 

Постановка проблеми. Повсякденна діяльність спеціалістів медицини 

та фармації пов’язана з організацією обігу лікарських засобів (ЛЗ) різних 

класифікаційно-правових (КПГ) і номенклатурно-правових (НПГ) груп
 
[1; 5], 

що мають різний профіль безпеки і при зловживанні можуть по-різному 

впливати на здоров’я та життя пацієнта. Судова фармація, що є складовою 

медичного та фармацевтичного права, спирається на судово-фармацевтичну 

практику в системі обігу ЛЗ різних КПГ і НПГ у закладах охорони здоров’я. 

Проте судово-фармацевтична практика фіксує випадки нелегального обігу 

заборонених в Україні психоактивних речовин (первітин, амфетамін, 

меткатінон, катінон та ін.) кустарного виготовлення на основі ЛЗ різних КПГ і 

НПГ [8]. Отже, судово-фармацевтичні дослідження у ланцюзі правовідносин 

«лікар – пацієнт – провізор» щодо правопорушень в організації обігу ЛЗ у 

закладах охорони здоров’я все ще не втратили своєї актуальності.  

Актуальність теми. Спеціалісти фармації та медицини повинні володіти 

сучасними знаннями з основ правознавства – загальної теорії держави і права та 

кримінально-правових норм, що охоплюються міжгалузевими категоріями, 

походження яких від початку стало можливим завдяки розвитку відповідних 

знань у сфері сучасних юридичних, медичних і фармацевтичних наук, а саме: 

конституційного, цивільного, сімейного, господарського, фінансового, митного, 

фармацевтичного, медичного, кримінального й адміністративного права, 

організації фармацевтичної справи, судової фармації, криміналістики, 

кримінології, технології ліків та фармакології тому, що саме організація обігу 

ЛЗ всіх КПГ і НПГ знаходиться у площині міждисциплінарних і міжгалузевих 
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проблем з урахуванням особливостей їх об’єктів і завдань цих наук. При цьому 

основні й суттєві ознаки вказаних категорій і понять у цих науках повинні бути 

похідними від основних і суттєвих ознак, що розробляються й формулюються 

наукою кримінального права [7; 13]. Удосконалення нормативно-правового 

регулювання обігу ЛЗ в Україні стосується питань кримінально-правової, 

адміністративної та дисциплінарної відповідальності спеціалістів фармації й 

медицини при призначенні та відпуску ЛЗ. Нераціональне вживання ЛЗ може 

супроводжуватися розвитком станів залежності від медикаментів (наркотична, 

алкогольна тощо). Також ЛЗ у нелегальному обігу можуть бути застосовані у 

злочинних цілях або модифіковані до заборонених в Україні наркотичних 

засобів чи психотропних речовин. Дослідження зазначених проблем 

знаходиться у площині міждисциплінарних причинно-наслідкових зв’язків 

фармацевтичних, медичних та юридичних наук. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На фоні постійного змінення 

й доповнення фармацевтичного законодавства та нормативно-правових актів у 

сфері охорони здоров’я правоохоронними органами України в КЗОЗ та аптеках 

комунальної й іншої форми власності фіксуються порушення правил обігу ЛЗ 

таких КПГ: наркотичні, психотропні, прекурсори, отруйні, сильнодіючі, 

комбіновані ЛЗ. Разом із тим удосконалення нормативно-правового 

регулювання обігу ЛЗ різних КПГ і НПГ в Україні [6; 12] стосується 

кримінально-правової, адміністративної та дисциплінарної відповідальності 

провізора, зокрема при відпуску ЛЗ, які можуть бути застосовані у злочинних 

цілях або знаходяться у причинно-наслідкових зв’язках з розвитком стану 

залежності від медикаментів (наркоманія, психоневрологічні розлади та ін.). 

Мета дослідження – проаналізувати міждисциплінарні зв’язки при 

застосуванні норм кримінального права та судової фармації в системі обігу ЛЗ 

різних КПГ і НПГ у закладах охорони здоров’я. 

Виклад основного матеріалу. Основою дослідження стали звернення 

громадян на «гарячу лінію» Управління охорони здоров’я Харківської обласної 

державної адміністрації (УОЗ ХОДА) впродовж 2012–2016 рр.; закони України, 
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нормативно-правові документи, що регламентують правила обігу ЛЗ; вироки 

судів щодо кримінально-правової відповідальності провізора. При цьому 

використовувалися методи документального, нормативно-правового та судово-

фармацевтичного аналізу. 

За результатами аналізу наукових публікацій і матеріалів щорічних 

міжнародних науково-практичних конференцій (I–XII), присвячених розвитку 

медичного та фармацевтичного права, судової фармації, технології ліків та 

організації фармацевтичної справи, встановлено міжгалузеві й 

міждисциплінарні зв’язки кримінального права, криміналістики, кримінології 

та інших наук кримінально-правового циклу з судово-фармацевтичними 

дослідженнями у сфері обігу ЛЗ всіх КПГ і НПГ. Зокрема встановлено, що під 

час обігу ЛЗ з психоактивними властивостями на етапі відпуску, контролю 

якості та виписування рецептів, а також незареєстрованих або фальсифікованих 

ЛЗ внаслідок неналежного виконання спеціалістами фармації своїх 

професійних обов’язків виникають кримінально-правові ризики [2].  

Так, згідно зі статтями 140, 305–321.1 ККУ встановлено кримінальну 

відповідальність спеціалістів фармації за порушення правил обігу ЛЗ всіх КПГ і 

НПГ або за збут фальсифікованих ЛЗ. Судово-фармацевтичні дослідження 

вказують на те, що експертами, оперативними співробітниками поліції 

слідчими й суддями по-різному оцінюються дії громадян (провізорів, лікарів) та 

злочинців, пов’язані зі злочинною діяльністю під час обігу ЛЗ, що були 

предметом злочину [4]. Крім того, є приклади із судово-фармацевтичної 

практики (1-2), коли при провадженні господарської діяльності, пов’язаної з 

обігом ЛЗ, в аптеках і закладах охорони здоров’я спеціалісти медицини й 

фармації не дотримуються вимог Ліцензійних умов, унаслідок чого 

порушуються правила обігу ЛЗ на всіх етапах, що може спричиняти розвиток 

розладів здоров’я у пацієнтів (за судово-медичними критеріями оцінки 

віднесені до легких, середньої тяжкості та тяжких тілесних ушкоджень) [10].  

Приклад 1. До прокуратури м. Харкова у листопаді 2004 р. звернулися громадяни з 

заявою про те, що лікарі офтальмологічної клініки «Е.» неналежно виконують свої 

професійні обов’язки внаслідок недбалого чи несумлінного до них ставлення, що призвело 
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до часткової або повної втрати зору 22 пацієнтів після проведених операцій з видалення 

катаракти [9]. У ході перевірки встановлено, що причиною втрати зору стало зараження очей 

пацієнтів інфекцією (синьогнійною паличкою), яка містилась у бутлях з фізіологічним 

розчином, виробленим американською фармацевтичною компанією. Постраждалі пацієнти 

звернулися до адвокатів для подання скарги до Європейського суду з метою відшкодування 

спричиненої шкоди їх життю і здоров’ю.  

Приклад 2. На «гарячу лінію» УОЗ ХОДА у березні 2016 р. звернулася гр. А. із 

скаргою на дії провізора У. в аптеці. На її думку, вказаний провізор неналежно виконав свої 

професійні обов’язки внаслідок недбалого чи несумлінного до них ставлення, що могло 

призвести до тяжких наслідків для хворої: провізор замість 1 % тетрациклінової мазі для 

очей відпустила гр. А. 3 % тетрациклінову мазь, яка призначена тільки для зовнішнього 

застосування. Крім того, вміст діючої речовини (тетрацикліну) у відпущеному ЛЗ 

перевищено у три рази, що також є небезпечним для офтальмології. 

 

Наведені приклади свідчать про те, що спеціалістами медицини і 

фармації було порушено Закон України «Про лікарські засоби», наказ МОЗ 

України «Про затвердження Ліцензійних умов провадження господарської 

діяльності з виробництва лікарських засобів, оптової, роздрібної торгівлі 

лікарськими засобами» № 723 від 31.10.2011 р., а саме п. 3.1.4 (ліцензіат 

повинен мати кваліфікований персонал з практичним досвідом роботи у 

кількості, достатній для забезпечення належного виконання всіх завдань, 

пов’язаних з його діяльністю) [11]. На наш погляд, наведені приклади мають 

ознаки злочинів, передбачених статтями 128 і 140 ККУ, які повинні бути 

предметом міждисциплінарного вивчення, що впливає на формування 

кримінально-правових норм. 

Разом із тим вплив на формування кримінально-правової норми мають: 

доктрина кримінального права (об’єкт злочину, причинний зв’язок між діянням 

та суспільно небезпечним наслідком); слідча та судова практика; судово-

фармацевтична, судово-медична, судово-наркологічна, судово-психіатрична та 

експертно-криміналістична практика; рішення Верховного Суду України з 

приводу неоднакового застосування судами касаційної інстанції одних і тих 

самих норм законів України про кримінальну відповідальність щодо подібних 

суспільно небезпечних діянь (ст. 145 КПКУ) [3]. У свою чергу, як відмічає 

Є. Є. Тонков, у сучасних умовах необхідно зосередити увагу на вивченні 

специфіки окремих галузей права в лінійному його вимірі, не ускладнюючи й 

без того складне явище. Виявлення системних міжгалузевих і 
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міждисциплінарних зв’язків між кримінальним правом і складовими медичного 

й фармацевтичного права (судова фармація, медичне та фармацевтичне 

законодавство, технологія ліків, організація фармацевтичної справи), 

формулювання теоретичних узагальнень, усунення суперечливості норм 

всередині однієї галузі права повинно бути першочерговим завданням сучасної 

правової науки, що сприятиме цілям підвищення ефективності 

правозастосування [14].  

Висновки. Вивчено міждисциплінарні зв’язки норм кримінального права 

та судової фармації при здійсненні обігу ЛЗ різних КПГ і НПГ в закладах 

охорони здоров’я. На підставі аналізу судово-фармацевтичної практики 

доведено, що порушення спеціалістами медицини і фармації порядку обігу 

лікарських засобів має причинно-наслідкові зв’язки з погіршенням життя і 

здоров’я пацієнтів. Застосування норм кримінального права та судової фармації 

сприятиме підвищенню рівня правової культури та правосвідомості у ланцюзі 

правовідносин «лікар-пацієнт-провізор» при здійсненні обігу ЛЗ. 
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Шаповалов В. В., Шаповалов В. В., Шаповалова В. А., Омельченко В. А. Изучение 

междисциплинарных связей криминально-правовых и судебно-фармацевтических 

норм в системе оборота лекарственных средств. 
Рассмотрены междисциплинарные связи уголовно-правовых норм, судебной 

фармации и ответственности специалистов медицины и фармации при осуществлении 

оборота лекарственных средств в учреждениях здравоохранения. Примеры из судебно-

фармацевтической практики свидетельствуют о том, что нарушение специалистами 

медицины и фармации порядка оборота лекарственных средств согласно действующему 

законодательству Украины имеет причинно-следственные связи с ухудшением жизни и 
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здоровья пациентов. Изучение фармацевтического права будет способствовать повышению 

уровня правовой культуры и правосознания в цепочке правоотношений «врач-пациент-

провизор» при осуществлении оборота лекарственных средств различных клинико-

фармакологических, классификационно-правовых и номенклатурно-правовых групп. 

Ключевые слова: междисциплинарные связи; уголовное право; судебная фармация; 

оборот; лекарственные средства. 

 

Shapovalov Valeriy V., Shapovalov Valentin V., Shapovalova Viktoriya A., Omelchenko 

Vladymyr А. The study of interdisciplinary connections of criminal law and forensic pharmacy 

in the system turnover of medical drugs.  

In the article the interdisciplinary connections criminal law, forensic pharmacy and 

responsibility of medicine and pharmacy specialist’s in the turnover of medical drugs in health 

facilities. Examples of forensic pharmaceutical practice evidence that the abuse specialists of 

medicine and pharmacy turnover of medical drugs in accordance with the current legislation of 

Ukraine have the causal relationship with the deterioration of the life and health of patients. The 

study of pharmaceutical law will increase the level of legal culture and legal awareness in the chain 

relationship «doctor-patient-pharmacist» in the turnover of medical drugs of different 

pharmacological clinical, legal classification and nomenclature legal groups.  

Keywords: interdisciplinary relations; criminal law; forensic pharmacy; turnover; medical 

drugs. 
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